

Научная жизнь

УДК 314.174

DOI: 10.28995/3033-7232-2025-4-143-150

Научно-практическая конференция
«Демографические проблемы становления
суверенной социальной экономики в России»,
проходившая в Российском государственном
гуманитарном университете 25 июня 2025 г.

Роман Е. Торгашев

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, torgre@mail.ru
ORCID ID 0000-0001-7075-1916*

Аннотация. Организация и проведение научно-практической конференции «Демографические проблемы становления суверенной социальной экономики в России» Институтом социально-экономических наук Российского государственного гуманитарного университета. Направления и тематика конференции посвящены актуальным государственным и региональным проблемам социальной экономики, ориентированным на демографические тренды, семейные ценности и миграционные процессы в современной России. Был задан демографический вектор конференции в сторону статистики. Участниками конференции были озвучены результаты исследования.

Ключевые слова: конференция, демографические проблемы, суверенная социальная экономика, Российская Федерация, миграционная политика, семейная политика, наука, Специальная военная операция (СВО), здоровье населения

Для цитирования: Торгашев Р.Е. Научно-практическая конференция «Демографические проблемы становления суверенной социальной экономики в России», проходившая в Российском государственном гуманитарном университете 25 июня 2025 г. // Наука и искусство управления. 2025. № 4. С. 143–150. DOI: 10.28995/3033-7232-2025-4-143-150

The scientific and practical conference
“Demographic Challenges in the Formation
of a Sovereign Social Economy in Russia” was held
at the Russian State University for the Humanities
on June 25, 2025

Roman E. Torgashev

Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia

torgre@mail.ru, ORCID ID 0000-0001-7075-1916

Abstract. Organization and holding of the scientific and practical conference “Demographic Challenges of Formation of Sovereign Social Economy in Russia” by the Institute of Social and Economic Sciences of the Russian State University for the Humanities. The directions and topics of the conference are concerned with current state and regional issues of social economy, focused on demographic trends, family values and migration processes in modern Russia. The demographic vector of the conference was set towards statistics. The conference participants announced the results of the study.

Keywords: conference, demographic issues, sovereign social economy, Russian Federation, migration policy, family policy, science, Special Military Operation (SMO), public health

For citation: Torgashev, R.E. (2025), “The scientific and practical conference ‘Demographic Challenges in the Formation of a Sovereign Social Economy in Russia’ was held at the Russian State University for the Humanities on June 25, 2025”, *Science and Art of Management*, no. 4, pp. 143–150. DOI: 10.28995/3033-7232-2025-4-143-150

25 июня 2025 г. в Российской Федерации отмечается профессиональный праздник – День работников статистики. В этот день на площадке Института социально-экономических наук (ИСЭН) РГГУ состоялась Первая в истории ведущего гуманитарного университета страны научно-практическая конференция «Демографические проблемы становления суверенной социальной экономики в России».

Центральной темой научно-практического мероприятия стало обсуждение решений семейно-демографических, трудовых и миграционных проблем с точки зрения науки, а также проблем с восстановительной демографической политикой после проведения Специальной военной операции (СВО), которые стоят на самом важном месте у государства, что подтверждено запуском и реали-

зацией большого количества национальных проектов и стратегических программ.

Модератором конференции выступил первый заместитель директора ИСЭН Алексей Апполинарьевич Шулус, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, который определил повестку конференции, актуальность и прерогативу современных демографических исследований, а также заявленные темы докладчиков. Модератором было озвучено, что Российская Федерация представляет собой уникальное государственное образование, состоящее из 89 субъектов, с учетом регионов Новороссии. Все они имеют существенные различия исторического, экономического, социального, этнического, культурного характера. Социально-экономическое развитие федеративного государства невозможно без развития его составных частей – регионов и муниципальных образований, в которых ключевое место занимает демографическая составляющая. Проблемы демографии сегодня охватывают не только проблемы дефицита рождаемости, высокой смертности в большинстве регионах и оттока населения из ряда отдаленных территорий, но и безработицы в ряде субъектах Федерации, низкого качества городской и сельской среды, доступности жилья, уровню цифровизации городского хозяйства, уровню экологического фона (загрязненности воздуха, воды, почвы), культуры и т. д. Демографы и статисты обращают внимание на сложную демографическую ситуацию в регионах Сибири и Дальнего Востока. Низкая численность населения – это не только особенность тех регионов, но это – один из факторов, замедляющий их социально-экономическое развитие.

Докладчики конференции принимали участие в очном формате в Зале ученого совета РГГУ, но для слушателей была предоставлена возможность организаторами принять участие и в расширенном (смешанном) формате.

Научно-практическая конференция состояла из двух пленарных заседаний, которые прошли в один день. В числе первого выступающего был первый проректор, директор ИСЭН, заведующий кафедрой управления, кандидат экономических наук, доцент Дмитрий Викторович Бобров.

Доклад Д.В. Боброва «Демографические проблемы суверенной социальной экономики» был ориентирован на вопросы воспроизведения человеческого потенциала в масштабах всей страны в системе знаний суверенной социальной экономики, подходы и механизмы стимулирования рождаемости, перспектив обеспечения трудовыми ресурсами, совершенствовании регулировании мигра-

ционных процессов, создании условий для адаптации и поддержки участников СВО и граждан новых субъектов РФ. Он озвучил решения этих проблем с позиции профессионального экономиста и управленца. По словам Дмитрия Викторовича Боброва, сегодня многие семьи не хотят заводить детей не столько из-за отсутствия денег, сколько из-за высоких рисков существенного снижения их качества жизни. Докладчик представил подробную презентацию и предложил возможные сценарии по стабилизации численности населения, увеличения рождаемости и снижения смертности в проблемных регионах страны.

Дмитрий Викторович перечислил список нефинансовых факторов жизни молодых семей, привел много статистических сведений, тем самым расширив демографический вектор конференции в сторону статистики.

Председатель Межгосударственного статистического комитета СНГ Константин Эмильевич Лайкам, доктор экономических наук, кандидат технических наук представил в докладе «Развитие социально-демографической статистики в странах СНГ» анализ системы статистических данных СНГ и России и ее совершенствование, продемонстрировал ретроспективный анализ и современное состояние статистических данных, относящихся к социально-экономической жизни общества и человеческим ресурсам Российской Федерации и ряда стран-членов СНГ.

Академик РАН – руководитель Центра изучения истории территории и населения России ИРИ РАН Валентина Борисовна Жиромская, доктор исторических наук, профессор, академик РАН выступила с научным докладом, посвященному восстановительной демографической политики, рассказав об историческом опыте СССР и его актуальности, применимых в современных условиях. Доклад ученого с исторической темой очень интересно сопоставим с фактами, отражающими реальную историческую и сегодняшнюю действительность жизни граждан.

Директор Центра демографических исследований ФНИСЦ РАН Марина Николаевна Храмова, кандидат физико-математических наук, завершила первое пленарное заседание конференции докладом «Миграция и миграционная политика в РФ: новейшие тренды и краткосрочные сценарии», продемонстрировав богатейшие статистические данные и исследовательские результаты сплоченного коллектива научных сотрудников ЦДИ ФНИСЦ РАН.

По окончании первого пленарного заседания научно-практической конференции ректор РГГУ, доктор политических наук, кандидат исторических наук, профессор Андрей Викторович Логинов, поблагодарил всех докладчиков за конструктивные предложения и

выразил уверенность в том, что многие разработки лягут в основу государственной демографической политики.

Во второй части пленарного заседания прозвучали четыре научных доклада ученых-исследователей и преподавателей МГУ и РГГУ. Доцент кафедры финансового менеджмента МГУ им. М.В. Ломоносова, доцент кафедры национальной и мировой экономики ИСЭН, кандидат экономических наук, доцент Артем Сергеевич Лукьянец раскрыл основные тренды демографической политики в контексте современных вызовов, представит теорию направлений в демографии как науке.

Доцент факультета маркетинга и рекламы (ФМиР), заместитель декана ФМиР по работе со студентами ИСЭН, кандидат экономических наук Антон Алексеевич Митрошин представил научный доклад, выполненный по результатам своего диссертационного исследования «Качество жизни населения в контексте демографических процессов в России: ретроспективный анализ», 2013 г.

Профессор ФМиР ИСЭН, доктор экономических наук, доцент Юлия Юрьевна Шитова рассказала о демографии и здоровье мигрантов трудовых мигрантов в России и мире.

Докладчиком была поднята тема анализа социально-экономического положения субъектов Федерации в составе России. Доходы населения, к примеру, регионов Дальнего Востока здесь ниже, чем в ряде регионов с более низким уровнем развития промышленности, объему экономики в целом. Имеется диспропорция, как в уровне доходов, так и в качестве жизни между агломерациями с одной стороны и районами и городами, где нет развитой промышленности, с другой стороны. При этом многие территории обладают огромным природно-ресурсным потенциалом, дешевой электроэнергией, крепкой промышленной базой, образованной и квалифицированной рабочей силой. Все это позволяет провести регионам модернизацию социальной сферы и занять достойное место в первой десятке субъектов Российской Федерации по уровню доходов населения. Можно заменить текущее стремление к определенному периоду достичь определенной цифры на цель обеспечения устойчивости роста реальных денежных доходов на 2–3% в год. Таким образом, будет обеспечиваться большая прогнозируемость ситуации с денежными доходами. Данный инструмент позволит сразу же видеть, нет ли отхода с намеченного вектора социально-экономического развития.

Затронуто было направление, связанное с решением проблемы снижения производительности труда. Стоит включить в стратегию цель по внедрению в производства промышленных роботов.

Страны, испытывающие трудности с рабочей силой на производствах – Япония, Германия, Южная Корея активно используют промышленных роботов для повышения производительности труда. Для начала можно установить целевое значение в 100 единиц установленных промышленных роботов на предприятиях края в год. Далее, по мере их распространения, заменить на цель обеспечения роста парка промышленных роботов на 5–10% в год.

Говоря о мерах по развитию непосредственно самого процесса стратегического управления, докладчик предложил вернуть в стратегическое управление практику планирования и реализации масштабных проектов, которые позволяют совершить рывок в социально-экономическом развитии регионов. Такие проекты реализовывались как в период существования Советского союза, так и Российской империи. Если брать примеры из советского периода, то это: судоходные каналы, лесополосы, защищающие поля от ветровой эрозии и пылевых бурь, строительство крупных электростанций, их проектирование, развитие новых источников энергии. Во второй половине XX в. проектировалась крупнейшая в мире Пенжинская приливная электростанция.

Высокий уровень и качество жизни, которые можно достичь за счёт модернизации социальной сферы, позволит сделать привлекательным для жизни и миграции. Таким образом, удастся переломить тенденцию стагнации численности населения, что уже само по себе решает многие проблемы, с которыми сталкиваются как другие субъекты Российской Федерации, так и зарубежные государства: низкая производительность труда, слабый спрос на местные товары со стороны населения, дефицит кадров в важных для экономики отраслях. Наличие слабых компетенций, по мнению докладчика, дефицит кадров, невысокий рейтинг высших учебных заведений, низкий уровень инвестирования в основной капитал, экологические проблемы, высокий уровень износа зданий образовательных и медицинских учреждений, а также неравномерное распределение медицинских учреждений на территории городов.

Также был поднят вопрос о разработке стратегии демографической картины для территорий Новороссии. С целью повышения эффективности социального климата территории данный стратегический документ очень необходим, поскольку мероприятия такой стратегии основаны непосредственно на реализации имеющегося потенциала территории, но при этом в ходе военного положения и СВО требуют кардинального изменения его социально-экономической инфраструктуры.

Завершил второе заседание конференции доцент кафедры Государственного и муниципального управления Факультета управ-

ления ИСЭН, кандидат педагогических наук, доцент, член-корреспондент РАЕН, член Русского географического общества Роман Евгеньевич Торгашев. Он представил научный доклад, основанном на двадцатилетнем исследовательском опыте в вопросе «Демографическая безопасность в условиях глобальных мировых вызовов», определил место демографического благополучия и национальной безопасности РФ, семейно-демографической политике, здоровью населения, рассказал о реализации внутривузовских мероприятий по демографической политике, которые реализует в проектной и научной деятельности вместе со студентами на факультете управления и социологическом факультете ИСЭН, о роли современной молодежи в современном социуме. Докладчик провел предварительную оценку мер, оказывающих как на государственном, так и на региональном уровнях, затронул вопрос экономических рычагов, направленных на изменения демографической ситуации в регионах РФ. Р.Е. Торгашев сделал акцент, что демографическая политика РФ ориентирована не только на стабилизацию численности населения в кризисных и дотационных регионах, но и на улучшение условий граждан, на их социально-экономическое благосостояние, сокращение отставания экономического разрыва между слоями населения путем различных административно-правовых инструментов. В частности, с 1 января 2025 г. запущен налоговый механизм на всей территории Российской Федерации, при помощи которого становится регулирование подоходных налогов с заработной платы физических лиц по пятиступенчатой системе: 1) сохраняется 13% вычета с заработной платы для населения доход, которых составляет не более 2,4 млн в год, или до 200 тыс. в месяц; 2) для населения при превышения заработной платы 200 тыс. рублей и не выходящей за рамки 5 млн в год уже составляет 15%; 3) у физических лиц, доход которых находится в диапазоне от 5 до 20 млн в год налоговый вычет составляет 18%; 4) от 20 до 50 млн в год физических лиц уже составляет 22%; 5) доход физических лиц, превышающий в год 50 млн достигает 22%.

Р.Е. Торгашев предложил получать ценную обратную связь от участников конференции для совместного воплощения разработок участников конференций, которые являются практикующими исследователями. Докладчик обратился ко всем участникам конференции с просьбой определить практико-ориентированные меры по реализации демографической ситуации в регионах страны с учётом государственной поддержки, добавив значимость демографической науки в прикладных социально-экономических исследованиях.

В завершении конференции первый заместитель директора ИСЭН Алексей Апполинарьевич Шулус вместе с заместителем

ИСЭН, деканом экономического факультета, доктором экономических наук, доцентом Натальей Юрьевной Сопилко поблагодарили всех участников конференции, предложили развивать наши сервисы коммуникации и повышать плодотворное сотрудничество вокруг центральной проблемы – сохранению демографического потенциала страны и укреплению традиционных семейных ценностей на благо развития государства.

Проведение научно-практической конференции должно стать традицией в Институте социально-экономических наук Российского государственного гуманитарного университета. Общее количество участников научно-практической конференции превысило 90 человек. Руководством ИСЭН было принято решение о проведении Второй научно-практической конференции, которая запланирована в 2026 г. и включена в план научных мероприятий РГГУ. Вторая научно-практическая конференция будет посвящена государственным и региональным проблемам социальной экономики, направленным на демографические тренды, семейные ценности и миграционные процессы в современной России, а также вопросам восстановительной политики, направленной на стабилизацию жизни и возвращения населения в регионы Новороссии после СВО.

Информация об авторе

Роман Е. Торгашев, кандидат педагогических наук, доцент, Российской государственный гуманитарный университет, 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6, стр. 6; torgre@mail.ru

ORCID ID 0000-0001-7075-1916

Information about the author

Roman E. Torgashev, Cand. of Sci. (Pedagogics), associate professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bldg. 6, bld. 6, Miusskaya Square, Moscow, Russia; 125047; torgre@mail.ru

ORCID ID 0000-0001-7075-1916